

БЕЗНАЛИЧНЫЙ РАСЧЁТ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Пунтус А.А. (УО МГПУ им. И.П. Шамякина, г. Мозырь)

Научный руководитель – М.И. Громько, ст. преподаватель

Развитие безналичных расчетов является важнейшим элементом регулирования денежно-кредитной сферы, способствующим повышению эффективности монетарной политики. По мере сокращения доли наличных денег в структуре денежного предложения снижается общая потребность в эмиссии Национального банка для удовлетворения спроса экономики на деньги, расширяются возможности банков по управлению собственной ликвидностью, уменьшается необходимость в поддержке банков Национальным банком. В целом это ведет к усилению влияния монетарных мер на экономические процессы и обеспечению ценовой стабильности.

На сегодняшний день две трети субъектов хозяйствования Беларуси выплачивают заработную плату работникам наличными денежными средствами. Из 366 тысяч обслуживаемых банками клиентов (юридических лиц и индивидуальных предпринимателей) только 28,1% перечисляют денежные средства на банковскую платёжную карточку в рамках зарплатных проектов, 14% применяют смешанную форму (перечисление на банковскую карточку в рамках зарплатных проектов, получение наличных денег в банке по чеку (заявление) и выплата из поступивших наличных денег в кассу), 57,9% либо выплачивают зарплату из поступивших наличных денег в собственную кассу, либо получают в банках на эту цель наличные деньги по чеку (заявлению).

В Беларуси существует проблема оснащённости платёжными терминалами. На сегодняшний день уровень оснащённости составляет менее 33%, платёжными терминалами оснащены менее трети организаций торговли (сервиса). Оснащённость организаций торговли (сервиса) платёжными терминалами по отношению к количеству единиц кассового оборудования в Минске составляет 29,19%, Бресте – 25,92%, Витебске –

30,15%, Гомеле – 29,28%, Гродно – 28,22%, Могилёве – 28,94%. Невысок этот уровень и в городах областного подчинения.

Чтобы предоставить населению возможность рассчитываться с использованием банковских платёжных карточек за работы (товары, услуги) в любой организации торговли свыше 160 тысяч платёжных терминалов.

Согласно постановлению Совета Министров и Национального банка Республики Беларусь от 21 мая 2014 г. № 489/7 платёжные терминалы будут обязательно устанавливаться во всех павильонах и киосках, санаториях, домах отдыха, оздоровительных центрах, на железнодорожных станциях, если они обслуживают более 250 пассажиров в сутки и на них имеются линии связи. Расплатиться карточкой можно будет в такси, а также на диагностических станциях, где проводят технический осмотр транспортных средств. Юридические лица и индивидуальные предприниматели должны установить терминалы в вышеперечисленных объектах до 1 июля 2015 г. – в городах областного подчинения и в Минске, до 1 января 2016 г. – в городах районного подчинения, до 1 июля 2017 г. – на всей территории страны.

Удельный вес безналичного денежного оборота в розничном товарообороте превысил 15%. К 1 января 2016 г. этот показатель должен быть доведён до 50%, а нагрузка на платёжный терминал должна быть снижена до 160 карточек на терминал.